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SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVA­
TAL DEBRECEN, NYOMTATÓ­

UTCA 9. SZÁM,
ahova a lap szellemi és anyagi ügyeire vonat­
kozó összes közlemények, kéziratok, elöfize- 
:: lések és hirdetési dijak küldendők.

Gergely Antal
1869-1912,

■ Szél\ész döngöli n Libanon cédrusait, vihar 
ragadja cl a magyar reformálus egvliáz nagv 
embered.

Megdöbbentő váratlansággal a férfi kova 
leijében álló Gergely Antalra kerüli a sor.

Most kezdett pedig igazán ragyogni csillaga. 
Amiről ismerősei szilárdan meg xoltak győ­
ződve, amit gyülekezete régen megszokott, 
amit barátai előre megjövendöltek, csak most 
lett országszerte ismertté tüneményes tehetsége, 
a kálxineurri hangxersenyeken mindenki^ meg­
hódító és elbájoló szónoki varázsa.

Nem csoda, ha maga a vezér, ki oldala 
mellé vette. aki értékéi legjobban felismerte, 
az első hely re állította: nem csoda, ha Tbzán- 
lúl püspöke, az (Hl! b. elnöke, maga leli lisz- 
íességei koporsója teleli.

Nagy erősségünk dőli le benne.
Fény gyűlt ki otl a szemekben, ahol ő a 

szószéken megjelent. Szavának ezüst csengése 
megkövülte az embereket, muzsika volt 
abban.

Beszédének hatása foglyul ejtette a lelke­
kel, apostoli I iiz. szívhez szóló érzés, evangéli 
erő és igazság voll ahliaii. Olyan volt az. mint 
a Genezáret taxa, az Idvezítő alakja eleve­

nült meg, a csillagos ég tükröződött abban. 
Olyan volt az, mint a selyemmel, szironnya! 
hímzett magyar varrottas, a keleti tájak dús 
virágszőnyege, a magyar nyelv gazdag színeiből, 
költői képei fonódtak művészi remekké abban.

Igézetes szava még most is fülünkbe cseng. 
Még most is egyéniségének hatása alatt állunk. 
Még most is magunk előtt látjuk a daliás férfiúi, 
a felejthetetlen bánitól, az övéit szerető jó 
apát. az egyházáért, a fajáért élő-haló hű pász 
lóri. Még most is. midőn kora halálát hírül 
adjuk, midőn sírja felett könyezünk .

Elragadtatott mintegy árvízzel. Szíve ölt«.* 
meg őt s a magyar mozdulatlanság, a közöny, 
a pártosság, a nagy egyházak és a magyar 
föld átka.

Óh te szép Alföld, óh te büszke magyar 
nép, olyan vagy te, mint a puszta, végtelen, 
szertelen, szélsőségre hajló. Pedig ami értékes 
van rajtad, az. mind idegen égalj terménye. 
Még nagy embereid is. akik rendesen más vidék­
ről kerülnek hozzád ; akikre nem hallgatsz, de 
akiket idő előtt megőrülsz és akiket nagy 
tisztességgel eltemetsz.

így temeted most is Antal papot, kinek 
váratlan gyors elmúlása miatt megdöbbenve 
állunk s kinek emlékét fájó szívünkbe zárjuk.

Nehéz nekünk ez az emlék, nehéz nekünk 
ez a fekete gyászfátyol : legyen neki könnyű 
a föld, a mezőtúri fekete föld.

Vándor.
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J)r. Baltazár Dezső püspök beszéde
ííiTyely Antal mező túri lelkész felett.

1912 február 13.
Az irigy koporsó, mely köré sírni és tanulni 

egybegyűltünk. a Gergely Antal porsátorát 
takarja. Nagy kincset visz el tőlünk, amit sze­
münkkel heláthatólag pótolni nem tudunk. 
Gergely Antal a mezőtúri reformátusok papja 
volt hivatal szerint : hivatására nézve azonban 
papja széles e hazában mindenkinek, aki ideá­
lokért tud lelkesedni, vallások különbsége nél­
kül. Az a nagyság colt. akinek keretet, formát 
nem tud szabni az élet ; olyan fény volt. aki 
mindenkinek lényük : aki felé öntudatlan mág­
nes vonja még a tartózkodót is. mint ahogv a 
napfényt imádja koronájával az óriási cser: 
piciny szemével a nefelejts virág.

A fény kiégett, a tűz kilobbant. Visszahívta 
a magasságos ég központi napja. Nem volt rá 
méltó tovább ez a porban csúszkáló világ.

Mikor a halovany halott hideg orcáját néz­
tem. szemem baráti könnyein keresztül, fáj­
dalmamon mélyen, élesen nyilallott át egy szo­
morú igazság : ..így múlik el u világ dicsősége". 
..Mimién lesi olyan, mini a jü ; ereje, szépsége, 
mint a mezők virága ; megszárad a jü. lehűli a 
virág . Ami élet. erő. hatalom, fénv. melegség 
van ezen a világon ; szívnek szeretőire dobba­
nása. elmének kápráztató ragyogása, becsület, 
bátorság, lemondás, áldozat : az mind, mind 
csak ide vetődött sugara Isten dicsőségének : 
csak követ itt lakodalmi ruhában, hogy hívjon 
lel oda az örök mennvekző fényes csarnokába.
A c iIngnak minden dicsősége elmúlik. Istennek 
minden dicsősége megmarad. Ha itl lenn múlik, 
vész a dicsőség, oda fenn az Isten dicsőségének 
birodalma nő. Ez igazságnak az első fele szo­
morúság, a másik fele vigasztaló.

Itt is elmúlt most a világnak valami dicső­
sége. A föld szegényebb lett, lelkünk üresebb, 
reményünk bátortalanabb : megcsuklott a har­
sona hangja : egy érc foglalván}- letört a paizs- 
rol. a kard élén mély csorba esett ; megomlott 
ege bastyafok s az őrtoronyban elnémúlt a leg­
szebb szavú harang.

Ilyen csapás is csak minket érhet. Ezt a mi 
magyar nemzeti egyházunkat; amely martvr- 
koronaval fején vezeti a századok felfelé futását 
Szerencséje hdércfény, boldog valósága hajnali 
atom Alig nyílik meg az aranvbánva, már is 
beomlik. Alig süt ki a nap, már is'fel leg siet 

Vje : az oszlop leomlik, mielőtt rátámaszkod­

hatnék a tető; porba hull a fő, mielőtt megéke­
sítené a korona.

így próbálnám képekbe foglalni a sötét 
valót, hogy hátha tudnék valamit takarni, al­
tatni a mély, széles seben. Pedig hiszen a fáj­
dalom takarva is. burkolva is csak fájdalom 
marad. Annak helyére, akit szeretünk, hiába 
teszünk virágkoszorút, a helye mégis csak üresen 
ma rád.

A sötét való bizony csak az, hogy Gergely 
Antal nincsen többé. Istenem ! Csak egy névvel 
kerül több reá a fejfára közülünk, milliók közül 
és az a felírt név mégis annyi veszteséget jelent" 
mintha egy egész temető fejfa-erdeét írták volna 
tele. Csak egy szívvel szűnt meg több dobogni 
és mégis mintha tetszhalál érte volna az ember- 
barati szeretet s az Isten országa földi műveit; 
csak egy ajakat zárt le a halál; mégis mintha 
némaságba fúlt volna minden prédikáció. Mert 
az a név nagy erőt jelentett : a magyar kálvi- 
nizmus őserejét, amely át tud törni a viszon­
tagságokon. nélkülözéseken ; amely a nyomorú­
ságban a célozod ik. az anyagi szegénységtől 
lélekben gazdagul : igaz. hogy időnap előtt el is 
égeti magát a nagy küzdelmek lángjaiban; 
niert az a szív nagy, mélységes, átfogó ember- 
barati szeretetnek szent temploma volt, melv- 
ból az evangélium kölcsönhatása árasztotta a 
jócselekvésre, irgalmasságra, áldozatkészségre 
híc ó szózatot; mert az az ajak az első pünköst 
megújult ereje volt, csodálatos hárfa, melyen 
a lélek megoszlott az isteni bölcsesség titokz'ata 
tmbeii eitéshez alkalmazottai! : s az anyagnak, 
előliek, életnek temérdek jelensége, isteni igaz­
ságok tiszta régióiba osztályozódott.

Geigelc Antal nem volt nagy a hivatali rang 
mértékével mérve : de nagy voll'a jelek és csodák 
cselekvésében, melyeket az Isten igéjének erejével 
művelt. Az írás ugyan azt mondja, hogy nem 
Neszedben all az Isién országa, hanem a léleknek 

<u eie/eben. De azt is mondja, hogy a megiga- 
zulashoz szükséges hitet nem nyerhetjük prédi­
káció nélkül. Ha tehát lélek teljességéből szól 
a SZÍ,J’ akkor a beszédben ott van a léleknek 
az az ereje, amiből az Isten országa áll.

S ki ne látta volna közülünk az Istenorszá- 
gat népesülni, mikor annak kapujába hívó sza- 
canak varázsával Gergely Antal állott ? Ra- 
g}og° szemekkel, tüzes orcával, a lelki gyönyö­
rűség szentelt mámorával tódúltak a kaim felé : 
tonm es bírni azt. amit hallani is olyan gyönyö- 
rilse.^' szór láttuk, hogy isteni adománya 
csodatevő vesszejével könyforrást fakasztott a 
'Őszi a szícek belsejéből és termékennyé tette
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az útszélt, a köves helyet, a tövisek közét, hogy 
teremjen szegények, árvák javára gazdagon. 
Hányszor láttuk és éreztük, amint vitte, emelte 
a hallgatóság százait az égi gondolatok és érzel­
mek nap sugaras birodalma felé, az Istenhez 
kötözve őket ékes szavának rózsafonalával, 
aranyláncaival.

Most pedig ő a halál hideg köteleitől meg­
kötözve száll alá a sírba. „így múlik el a világ 
dicsősége“. A mi dicsekedésünkből panaszkodás 
lesz, a zászlóból szemfedél, az ünneplés, dicsőítés 
hozsánnáiból halotti koszorú. Egy fényes lélek 
felszáll az égbe, hogy az ottani ragyogás még 
tündöklőbbé legyen : a villámsújtotta büszke 
tölgy pedig leomlik a földre, hogy'- széthulló 
porából színes virányi neveljen az emlékezet.

Csak ennek a viránvnak gondozása most 
már a miénk. Első sorban tietek, gyászos özvegy, 
árva gyermekek, kikről annyit, oly szépen, oly 
mélységes szeretettel és másokat építői eg is 
beszélt ; kikért annyit aggódott, küzdött, fára­
dott. Nagy lelkének szent hevülete gyakran 
nézett próféciás ihlettel a jövőbe és látott úgy, 
ahogy most vagytok, korán özvegyen, korán 
árván benneteket. A ti özvegységtek, árvaság­
tok felett sok nemes könny hullott már előre 
és hull mostan is, hogy részvéttel nyújtson 
vigasztalást. Mert a halott nemcsak a tietek, 
hanem milliók halottja. Az emlékezet virányát 
mi is gondozzuk együtt veletek. Egyház, egy­
házmegye, egyházkerület, gyülekezetek, népek, 
nemzetségek, kicsinyek, nagyok, tudatlanok és 
tudósok, boldogtalanok és boldogok : az egész 
magyar társadalom közös szomorúsággal temet­
nek itten. Temetünk e világ dicsőségéből egy 
gyorsan lehullt, fényes, hújdosó csillagot ; s 
adunk az Isten dicsőségéhez hálaadást, hogy 
viszfénye megtetszett a mi lelkünk épülésére 
és gyönyörűségére egy atyánkfiában, kinek lel­
két elbocsátjuk oda, ahonnan származott : az 
örök dicsőségbe.
. Hűséges szolgatárs, ott vagy tehát már 
fennt, ,,a táboron kívül“ ; kívül a földiek gyarló 
táborán, megdicsőűlve ; nem látsz mást, mint 
azt, akihez apostol módjára vezetted ember­
társaidat : „a Jézust egyedid“. Ő pedig mondja 
tenéked : „Jól vagyon, hű szolgám ; kevesen hív 
voltód, többre bízlak ezután. Éheztem és ennem 
adtál; szomjuhoztam, meghaltál; úton járó voltam, 
befogadtál; beteg voltam, tömlőében voltam s meg­
látogattál engemet. Jer és bírd örökségül az országot 
és annak dicsőségéiÁmen.

A <t</y ísteii dicsőség néked.
Itt a tavas: s a madárka 
Bárányfelhők közé szállva 
CsentI ajkáról hányás ének.

-1 árnyasból hallom én ezt 
Xayy Isten, dicsőség néked !

Ilimes rétnek száz virága 
Ott lenn a halom aljába.
Édes illatot lehelve —
Mintha mind így énekelne :
Xayy Isten, dicsőség Néked !

Ej leszálltán, tiszta égen 
Milljó csillag ragyog, ég fenn.
Tűnő fényük reszketése 
Kg urának köszöntése:
Xayy Isten, dicsőség néked !

Mi is lelkc-képc mása 
Xcvét foglalva imába,
II illet, szívből, szeret ellet 
Óh ! hirdessük szóval, lettel:
Xayy Isten, dicsőség néked !

f (ierjjHy Aulai.

Emlékezés Gergely Antalra.5

Tudom, hogy vannak, akik elparentálják az 
enyémnél hivatottal)!) tollal, élte folyásának pontos 
tudásával,.. .és mégis helyet kérek én is... én. egy 
valaki a nagy közönségből.

Olyan vidéken élek. hol jóformán nincs kinek 
elmondanom, amit érzek s aminek elmondására 
szinte ellenállhatatlan vágy késztet. . .

Csordultig telve a szívem keserű fájdalommal 
s talán könnyítek rajta, ha megnyitom zsilipjét. . . 
Majd meglássák, lesz mondani valóm olyan is. ami 
közérdekű...

Tehát nincs többé Gergely Antalunk !. . . Tehát 
egy óriási erőmennyiséggel szegényebbek vagyunk 
mi, szegény magyar reformátusok, kiknek vagyonunk 
alig van más, mint ami nagyjaink agyában, szívében 
vagyon.

S értelemnek, érzésnek, cselekvő erőnek, fizikai 
képességének szebb, magasztosabb harmóniája kép­
zel helő-é, mint aminő Gergely Antalban megdicsöült V

Lelki szemeimmel úgy látom őt. amint ott áll a 
budapesti Kálvin-téri templom magas szószékében. 
A hatalmas csarnok minden zuga megtelt, mint min­
dig, ha az ő beszédjét hirdette a napilapok egy el­
dugott sora. lézerek figyelnek megszólalására. S 
fiatal, daliás alakja kiegyenesedik, szelíd szemeiből 
a boldog öröm mosolygása árad szél. amint körül­
néz s látja magára tapadni a szeretetnek meleg tekin­
teteit s az áhílatos kíváncsiságot... Feleseiül ül 
férfias, tiszta bariton hangja. Mérséklettel, alázattal, 
mégha lot tan mondja az imát. Majd felveszi a szent

1 A cikk írója nem rokon vérszerint, csak névben és 
lélekben az elköllözöttel.
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köni/pti s magyarázni kezdi. Egyszerűen. keresel le­
nül. a Iei*'oi* \' iii>y űbb ember állal is könnven ért he lő 
íiirmahan. S mikor úgy érzi. a többség már megérlel le. 
akkor szólni kezd a kisebbséghez, a magasabbrcmhi 
eliiiejückhez. a kel kellőkhöz, a lermészel Iadomán vi 
iskola mater,alisla. cinikus nevelijeihez. b'elnvilja 
a rihiiilnih’iit’lcni LdnijtH’l, előveszi a bölcselők ailíla- 
'■:t!I. > beszedje egyre magasabb régiókba ragadja
a lelkeket. Bizonyít, cáfol, vitatkozik, megállítpi!. 
I'el tarja a bibliának sokszor képletes értelmei, meg­
mutatja annak költői szépségéit. . . S utolsó fegyver­
nek előveszi a lrrmrs:rl iuuiij kiini/nét is. S bog van 
olvas belőle ?! Hasonlatokat és ellentéteket keres és 
lalal a bolt anyag és a szerves élet világában. S oda 
er az o lelkének paradicsomához, a nővén veknek, a 
laknak, a virágoknak kertjéhez.. .es önkén vl eleit ól 
festeni kezd szincsnél-s/mesebb. tiilenél-iiilébb képe­
ket .. . Az etilber hallván, szinte latja amit mond s 
ácsi eIikat gyöiiyortiséggel itdik meg ez.t'r agvnak 
millió idegszala . . .

S a hangja egyre változatosabb, egere zeneibb. . .
A kifejezéséi egyre költ őiebbek, mondatai egere 
I h\tbniikusabbak. . Mintha melodrámái hallanánk, 
s mintha a saját hangja volna az orgona-kíséret, 
mely olykor fájdalmasan meg rész kel, ha korunk 
Imn ul 1 sagaI siratja. olykor diadalmasan zeng. 
ha az evangélium eszméinek győzelmet prófétaija. 
Izmos karjainak hatalmas gesztusai egeik percben 
mintha elleneit sújtanak le. másik percben mintha
/.árnyukként égbe emelnék ol s vele a keblére öleli 

egész gyülekezetei. .
A ti,dig,I lóság nagv lön rege ilyenkor mar nem 

buja köveim gondolatainak minden értelmei... 
i sak megbii voltén élvezi a tát váll vt. amint átszel!, 
11111,1 a,Ta megszépül, a hangjai, ametv szívet simo­
gat, s/.ivbe markol, remek stílusa szépségeit...
mar gondolkozó kritika nélkül adja ál mamii a hit­
nek . . .

\ pünkösdi csoda ismétlődik. Idegen nvelvíi 
ember is atinelegszik s megérti, hogy itt az istensé» 
lógatnia! prédikálja, helyesen prédikálja egy ma/a 
apostol... ’•

( "'igei v Antal légül obi. a presbyter, világszöv, I- 
seg kongresszusa alkalmával szónokolt Budapesten 
hs valóban a sok idegen emberre is tökéletesen nteg- 
, 1 VZ|T lial:,sl- Könnyek esillanlak fel szempillái­
kon azoknak, kik cgv szavát sem érthették 
mm egvikuk mondta, szinte látták a kettős lüzes 
it vt Ivi I leje teleti lebegni.

Szónoklatának e káprázatos művészi szépsége 
poto hatatlan veszteségünk. . . Vannak tartalmas 
, l,"'l',s l"l«""okamk. kik v mellett szépen is
n í "' |X . ' ,,; SZ:lV:ilk l"',<lil0 nézve, aluhu

i.iiíliík Wha h‘í,llVl "VU,":,1,il v;,l:,kl :,/ «'Lol-

‘■crgelv Antalt az Isten missionariusnak lerem-
■ S tőim. azért vette el tőlünk dv korán, mert 

•lékát. h ,gv nvm tu(ll‘-k felhasználni e nagy ajan-

AnlaHZZ<*S* r6,"a‘ hilrv sziilvlvl1 volna (iergely
Hiszen sokkal szebben, okosabban, mcgvvözöb-
beszeit mint Prohászka püspök! S nimum , | 

magyarosabban ! Magvar kiejti, magvar Xos- 
^ es olyan magyar világossággal és olyan magvar

megyőződessél, melyei nem lehelell kívülről kor­
mányozni, megfélemlíteni, megrendszabalvozni !.

Hiszen nem mondom, néhány parádés alkalom­
mal elővettük mi (iergely Antali. . . De ügy leltünk 
mintha azt gondoltuk volna, hogy örökélelü..

Csak ill az én varosomban is évek óta ter­
vezgettük meghívását. . . S ép a mull bélen elhatá­
roztuk, hogy no most, ezen a tavaszon már mázán 
meghívjuk egy ünnepélyünkre...!

Bus .lakai) jezsuita páter járt itt a télen... |;s 
a varos műveli közönsége el voll ragadtatva. IVdE 
meg összehasonlítást sem akarok mondani, mert sér­
tést osztogatni a szeretet gyöngédlelkii. szerén v 
apostolának sírja mellől nem lilének !

(iergely Aulai meghall... Es a napilapok a 
sablonos halálhírek közölt tiégv-öl sorban elintézik 
az esemény I !. . .

Hat nem nyilvánvaló jele-e csak ez is annak, 
mennyire nem tudjuk mi megbecsülni a mi erűinket 
nagv janikat ? ! S mennyire nem tudjuk ökel me,:- 
biesiillelni masokkal !

Boldogok vagyunk, ha hibakai fedezhetünk 
lel bennük, hogy lerángassuk a magunk kicsinysége 
melle... (icrgeiv Aulairól is elégszer hallottuk :

..nagv művésze a szónak. de. .."sitt követke­
zett a kritika. \ ollak, akik meg beszédjei tartalmat 
is kicsinyeitek. Igen. mell nem bírták követni szár­
nyalásul ! Hogy néha vsak azt mondta, amit mások 
is mondtak mar ? Igaz! De miiven indokolással 
minő hittel mondta o ? !

Bajos vitatkoznom, mert a mi szegem papjain 
ml. meg ha (Iergely Antal is az. nem kiséri gyorsíró 
N beszédéi nagv része nyomtalanul elszaílolt. . 
Csak az a barázda maradt meg, ami! az ő cgv-eoy 
beszédé szántott a mi szivünkben, a mienkben!' akik 
nem tettük előre az irigység páncélját mellünk fölé.

Hányán tértek haza otthonukba az elragadtató1-' 
hymn úszóval lelkésztársai is, akik aztán később a 
n.'nl színen takargatlak ellágy,dúsukat bogv böl- 
«sekiiek látszassanak, nagy képű kritika kai mondt - 
a resztetekről. . .

Hat van-é helye kritikának, reszlelelemzésm l< 
pl. a AO.ozsvan Matyas-szoborral szemben ? Aki neu 
alia, annak hiába beszélünk; aki nem magvar 
alnn nem erh. De menjen oda bárki, kiben iiiauvar

f; ha szivvm''se ni(E nem gvomil, 
mik.., előszűr maga előtt látja, hanem a részletek 
-íj',vujaba kezd : akkor nos akkor az ilyen
"'mernek liiaba adod szemel az Í r Isién ! S az ifven 
uiloban nem érdemli meg azl a fenséges érzésI ami
f.-nsSeV :lZ°kM:lk 1,,|k‘‘,u :ikik ".egérzik. mi*:,

....... !v :lz;:,;m ,l'lleneles ! A Mátvás-szobor
, „ "‘ ,:ul1: 1,:"' l':,,ln|,’z "leghall. 11a Iöl,bel nem
l' l' íon.l" ia mT, IS :,lkolütl volll:'- IHke liallui- 
lene " 1"UV‘,ben !v 1 )t' '»•> "umidt a
ő üín -kV H-P- SZV"IVÍnvk Lngolasa. arcúnak

I pnnlasa. lazas izomjátéka. hullámzó melle
hmnar0,IVO1" haSO,,lalai is' k«"l és pára

Hnl ez az. a nagyszerű modern haladás'1!
Ha mar nem alkothat több remekművet 

valahogy' "dna-é legalább mod
Hai minek van mozgókép, fonográf, gyorsírás.
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vaú> mil I liliom ni mi ? Az cm her loporzcknl lehe­
tetlenségében !. . . A halál pedig csontujjnl lel­
tári ja s mintha mondaná : l'örpt férgek !i ! minden 
Ilin mvsterkedestek hiába való !

1 le 1 udluk; v<> bla 1 alább ! l gy-c bár, Ik ' tűd­
luk vollna, hog \ i;Iy rövii 1 lesz az étit ! V !

Hiszen bizonv :\\v. ne m én voltam nz egy et len.
k! n v 1: t •s/ehv 1 i| (o II rég. !hogv o: 1 miiilu 11 egvh;izünk

ved őjeiil . álma leír; izójá III körül kellene hordozta, i ni.
(lei­gely Antall;d - bibi iát . mint nagv X e: zélv e k lile-
jén ősi királyaónk hinniók vIkke •es kar, lót . .

Hiszen képes leli volna lan egv magvar vallási 
megújhodást teremteni, olyat, mini‘voll az amerikai 
nagy ,,revival !“

Most, amikor Iliidet vésziéi tv. az emberek nagy 
részének szemeben az állítólag lelátón megállóit 
dogmatikus protestantismus, sokak elöli az egész 
keresztyénség, sőt minden ti. n. ..tételes“ vallás;

amikor a babonás Orthodoxie és a hitetlenség 
szélsőségéi tombolnak; amikor hatalmas tábort 
szt i'vez vz is. az is ; amikor a gyava hasonlesökről 
megint nyász kódúkról nem is szólva, a mi legjobb­
jaink is szét oszlanak különböző politikai hatalma­
kat szolgáló táborok naiv ntóesapatoiul ; akkor 
üt volt egy ember, aki talpig magyar, talpig keresz­
tyen, talpig protestáns, talpig kálvinista és .igazán 
valláso-, dogmatirrítuson, szertartási formalisrnuson 
b I illemei kedd. a vallásnak történelmi és soeialis 
jelentőségét teljesen értó, modern, tudományos ké­
szültségi!, nem misztikus pietista, hanem erői. 
öntudatos harcos és mégis nem sértegető, kicsi­
nyességeket nem háiivtorgató, az emberi gyarlósá­
got megértő, de a tökéletességet látó s a tökéletesedés 
utjának perspektívájába biztos úíai mulató nagv, 
igen nagy emberünk, aki kathedrán kiviil is az 
egyéni szeretet re méltóságban önkénytelvniil hódí­
tóit. mert értékét, nagyságát szinte eltagadta, 
nem egyszerűen nem is tudta szent naivitásában. . . 
itt voll és mi nem tudtuk felhasználni őt egv liaial- 
mas szervezkedésre, egy új vallási forradalomra. 
Vedig ő kész volt dolgozni, ha hívták!...

lés mi ezt az emberi hagytuk őrlődni kicsinyes 
munkákban. . .Mezőtúron.

S mikor idegeit ériünk íclajzoiia, könnyeztünk 
egyel, tapsoltunk egyet. S aztán napirendre tériünk 
felelte... (íondolluk, ha majd eszünkbe jut, újból 
elővehetjük. . . S a belső lűz, mii visszafojtott, Ivl- 
cmé.szlclle. . .

Most ám lássuk, mii veszítettünk el!
i)r. lif-rjiely (iyöiip.

Imádság hete.
(ienjolv Aulaitól.

Ide gycrmoklmng reszket teli meg a levegői, 
gyors rezgéssel hullámozva lova s bvlopózik a szi- 
vekbe, behat a velők oszlásáig.

..Édes jó Istenem, dicsőség és hála neked, 
Imgy nem feledkeztél meg rólam s az élő víznek 
forrásához vezetted léikéinél. Áldd meg kérlek szü­
lőiméi, laiiilóimat, kik szerelőiedre landollak. Töltsd 
ki lelkedet társaimra is, hogy boldogok lehessenek 
általad-, mint én ! Ámen !“

Nekem, aki néhány évvel ezelőtt megmosolyog­
tam azl a jámbor s szerintem képmutaió hívői, 
ki társainak imádsága alatt sírva tördelte kezeit 
nekem, mondom könnyűvel leli meg a szemem <■ 
gyermek imádságál hallva, ki a gyülekezel lne|< 
közepei te vallotta meg Istene iránti szerviméi. 
Amint könnyűim fái volán végigtekintettem az egybe­
gyűlteken. ügy tetszeti, mintha álmokat álmodnám 
és falasokat látnék. Hallói lom, mini lön az írnak 
szózata az ö választoltja állal : .,(iyTíjlsélvk össze a 
népeket, hirdesselek gyűlést, vegyétek mellétek a 
vénekéi, vegyétek közétek a gyermekeivel is. . . s az 
í rnak szolgái mondják ezt : Légy kegyelmes Train 
a le népedhez! (.loci II. Ili 17.) lés hallók, mint 
nagy sokaságnak szav át, mint a sok vizeknek zúgásál 
és mint nagy mennydörgéseknek szaval, kik ezt 
mondják vala : Ailvlnjah ! mert uralkodik ama Min­
denható, a mi Trunk, Istenünk. Örüljünk és örven­
dezzünk és adjunk dicsőséget néki !*• (Jel XIX. li 7.)

Tettámadtak-e a Seregek lírának prófétái, hogv 
hallom szavukat ? Vájjon a választott nép zúgja-e 
oly lelkesülten a királyi zsoltárt, ünnepiéi ruhába 
öltözöl len menvén az Ernák templomába?

Íme, egybegyűltek mind. A galambos/, vének : 
egy élet tanúságával lelkűkben, melynek vissz­
hangja ; Téljed az Istent. A munkában edzett férfiak 
serege, kiknek paizsa az Trnak szerelme. A felire 
vágyó, élet kedvtől duzzadó ifjak, kiknek szama, 
niinl a hajnal harmateseppjeié, akik felkellek az 
Trnak napján, hogy tanúságot tennének mellvtle. 
Végezetre, kiknek ajkai állal fennen dicsérteiiK a 
magasság Istene : a zsenge gyermekek is eljövvnvk, 
hogy édes tejnek italával láplállassanak. Nem ma­
radlak el Sión leányai sem az ö Istenüknek dicsére- 
télül, nagy számmal járulván oltára ele a felsé­
gesnek.

Azután megzemliil az ének. Egei vivő hatalmas, 
akkordjai fel a magasba törnek, minlcgv jobbító 
áldozatnak liisii. ólai keresvén trónusához annak, 
ki lélekben és igazságban liszlellelik. Micsoda pír az. 
mely eiöuiii az arcotokul, micsoda fény az. inch 
megszállja a szemeket, micsoda érzés az. inch !<■!- 
magasztalja a sziveket ? Ki tudna megfelelni rá.

A hatalmas ének utolsó üteme is elhullat szol I, 
magával röpítve minden földi terhet, mely a lelkeket 
terhelő. Azután kezdek kiönteni szivük tartalmát 
Isten előtt.

Hosszú életért mondott áldást a vének remegő 
szava, ugyanazt a boldogságot kérve, az ifjak fejére, 
Imgy ők is látván lássanak, hallván halljanak. Mel­
lettem állottái, Tram, erős kősziklám voltál, óh! 
légy tovább is az. könyörög a férfi sereg, len édes 
Istenem, légy vezérlő pásztorom, csdekel az ifjak 
csoportja.

A gyermek szülőiért ; a szülő gyermekéért, a 
békességes szívó a hoborgalo!lakért ; a boldog a 
boldogtalanért ; az egészséges a betegért ; a hivő a 
hitetlenért imáskozik, végül mindenek mindenekért, 
hiszen testvérek ők, egy Atyának gyermekei.

Majd felcsendül újra az ének nagyobb hittel, 
igazaid) érzéssel, ha lehel, mint előbb :

..Erős várunk nekünk az Isten !•*
Megtorlóm könnyüs szemem. De hiszem nem a 

fehér ünneplőbe öltözött választott nép ez, non a
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királyi pipsag áll az l"r oil ára előtt, mellén a szent 
Erimmel és Thumminimel. A szeretet Istenének népe 
<v. a végtelen kegyelmű, a kiapadhatatlan irgalnní 
mennyei Atyáé.

Öt* elhagyom a képes beszédet s a lelkesedés 
I óllal letéve, tel veszem a krónikás pennáját.

Amit én itt elmondtam, mind megtörténi dolog. 
A becsi 11 j usági-EgyesnIet. mini a Nemzetközi 
Szövetség tagjai nov. 11-1 öl 17-ig úgvnevezett ..Imád­
ság hetet” tartott.

A hét minden napján — est ve összege ültek 
az egyesület tagjai és pártfogói, azonkívül sok vendég, 
hol az egylet helyiségeiben, hol a prot. felekezetek 
O.alv. Luth. Method.) templomaiban és imádkoztak, 
a közös program 111 ban megállapított sorrend szerint.

\em egy nap — mondom. — hanem egv egész 
bejen ai. Felejt belel len e hét elöltem. Néni "akarok 
' (ii d pei be szállni, veled édes vérem, magvar ifjú­
ság. de azt hiszem nálad még csak álom ez! vagv a 
messze jövő ölében szunnyadó" halvány reménység." de 
nidom azt. hogy közietek is megvalósul, meri Islen- 
nek dolga meg nem semmisíttetik.

hatom a moslygo arcokat. hogv mi. czl is me,(- 
uioHc mar a külföld szele, pedig csak a szomszédba 
szaladt látogatóba s már is idegen szokást bámul. No 
naí. akinek az imádság idegen szokás, arra nézve a 
-1ezus Krisztus is nagyon idegen lehel.

Mier! is nem bírja tolláim a próféták gvújtó ere­
je!. hog\ leírhatnám úgy. amint én láttam. Iiogv 
hal na inasra, úgy. mint én reá m.

Ha hallottatok volna a törődött öregeket égi 
C Kevei szrcokben hálál lebegni: az ártatlan gve'r- 
meket tétovázó ajkkal, de erős hittel esdeni f Ha 
ea.lolla.ok volna: reszkető szájjal a bűnös hogv kö- 
'• nr'7u;1 bunbocsanatot : ha hallottátok volna ■ a 

s/aTetet mint ölelt át imájában egv egész világot
iöbl 1JUSaiíl egyesütetért is imádkoztakK- íkJln VS bflneivel- nem hiszem,
,-r' kd na lS.x ls- kl kky ne sóhajtana fel: „Én

Nem lehetett ill nem imádkozni. Nem lehetett 
dI mádkozni nem tudni. Lélek szállt ál szivből-

. s nnadkozotl az erős, a gvenge. a tudós és az 
1 ngyu egyaránt. S ha elgondolom/hogv ez igv volt 
‘ ‘ ‘(’V* 01 kereksegen (még tán nálunk is)" s ha 

""be veszem, hogy niennvi erő. mennvi áldás
nemáll'h.t^ " k?ZÖ,lt‘lvlt ailala az emberiséggel | 
.ki., allhatom meg. hogy így ne kiáltsak fel a zsÖTtár-

•■j,:,llk<ysa|ok meg ezt minden népek és vegyétek
eszetekbe tőidnek minden lakói.-

Bih-sii beszéd.

Elmondotta Borsos Károly föginin. igazgató.
Lyaszos halotti gyülekezet!
Nekem jutott a szomorú kötelesség, Iiogv a mező- 

t,,n református egyházközség és iskolák nevében 
mondjak búcsút a mi kedves halottunknak

HiSen £'V,,ßV I3-"0" ajkam 0 »«MV feladatra. 
Hiszen, ha az előttem szolók. a távolból jövök

js \erzo szívvel, megtört lélekkel búcsúztak eí tőle 
iog\ találhatnék en méltó kifejezést azok fájdalmára!

akik állandóan együtt éltek vele, akik egészen a 
magukénak tekintették ?

Mert a miénk volt ő. egészen a miénk ! Hisz 
mi éreztük közvetlen közelből a szíve forró lángolását, 
tüneményes elméje ragyogását : mi hallottuk'napról- 
iiapra mézédes beszédét ; minket rázott meg, minkéi 
sújtott porba bűnostorozó szava ; a mi szíveinket 
gyógyítgatta. a mi lelkeinket emelte fel imádságos 
ajka. Óh, hogy tudott ő együtt érezni mi vélünk ! 
Örömeinkben velünk együtt örült, fájdalmainktól az 
ő szíve is vérzett. Egy nagy gyülekezetnek minden 
öröme, minden fájdalma végigviharzotI az ő nagv 
szívén.

Hogy ne égett volna hal ki, hogv ne szakadt 
volna meg az a nagy szív ! ?

A mienk volt ő ! A mi vezérünk, a mi dicsek­
vésünk. a mi példányképünk arra, hogyan kell küz­
delmük. hogyan kel dolgoznunk minden szépért, 
jóért : hogyan kell feláldoznunk, elégelnünk magun­
kat a közjó oltárán.

A mienk volt ő : a mi drága kincsünk : és most 
■ a mi pótolhatni lan veszteségünk.

A mienk voll : de nem érdemeltük meg ; elvéte­
leit hát mi tőlünk.

Oh. testvéreim a gyászban, fájdalomban 1 Ha 
van könny ütök, most ontsátok el !•• Ha nvílik szíve­
tekben szereiéinek. hálának virága, szórjátok azt 
most mind e koporsóra ! Meri aki benne nyugszik, 
bizony, bizony megérdemli.

Kedves halottunk ! Bocsássad meg nékiink ho«v 
csak most. amikor mar elveszítettünk,' most ismerjük 
lel teljes nagyságában a te értékedet : most tudjuk 
igazan, ki voltál le nékiink.

Oh, bocsáss meg gyarlóságainkért és pihenj csen­
desen nagy munkád után. Emléked élni fog közöltünk 
minden igaz szívben, élni fog alkotásaidban, élni fog 
azok telteiben, akiket te tanítottál meg arra, hogv 
a szépét, jót es igazat szeressék és cselekedjék.

hmleked el és él a te jobb részed is. Csak a por 
az, mi belőled meghall ! 1

Ezzel a hittel távozunk sírodtól
Isten veled ! Isten veled !

Gergely Antal temetése.
Hétfőn jött mega hír Debrecenbe, hogv vasárnap

cv imergMy, , mV8halt- Előtte való nap meg 
xHel vettük hogy az Orle kolozsvári ünnepélven 
tszelni log, „ha az 1 r akarandja és élünk,,. Öli jó 

Esz ezeket az igekel mélyen a szívünkbe vésnünk, 
meit az t inak gondolati nem a mi gondolatink s az 

,u:m a,lfnI tlla,"k- Hihetetlen, müven megdöh- 
b e okozott a varat lan halálhír. Püspökünk nem 

üt id. haza. a részletes intézkedéseket nem volt, aki 
t- élU'^1' 3 .lu,netes 'dejeről sem voltunk kellőleg 
•,'vasóh.;1' '!'egíS.egesz k,s rsaPal mentünk ki kedden 
.Iáim. I Hunkon püspökünkkel, aki az utazás fára- 
da n a,t meg k, sem pihenhette. Minden állomáson
s/álioT" r Gl "'a^y,ar ,kalv""sta PaP- tanár, tanító 
t’ov° • I ^ 1<)'jzank- Különösen Karcagtól kezdve.

látszott, hogy hatalmas nagv papi sere« fo«
S S"",::,/ twe; k<M>»ísúj» körül
1-m.lukG hl, j ,)rnkszentniiklóson még a vonaton 

aj* "k a hírt. hogy az aradi személyvonal már elment
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s nem lesz Szájolon összeköttetésünk. Alig volt idő. 
hogy püspökünk kiszállhasson. Ő egyedül kísérletté 
meg a lehetetlen, a felfakadt úton kocsin menni ál 
Mezőtúrra. De nem akadt fuvaros, végre is gróf 
Almássy tanyájáról akvirált fogatot s csak így érkez­
hetett meg három óra fele a gyászoló városba. A 
többiek pedig elmentek Száj ólig. ahol kevesen (külö­
nösen akinek funkciójuk volt) megvárták a délután
4 órai vonalul, a legtöbben pedig vissza fordultak 
haza felé. Sok jó barátnak nem adatott meg, hogy 
megállhasson a hű pályatárs koporsója mellett s 
részese legyen maga is annak a hatalmas halotti pom­
pának és tisztességtételnek, mellyel Túr nagy halott­
ját, Antal papol temette. Az utolsó időben valami 
disszonancia keletkezett a vezetők között. Gergelv 
Antal terveit, mely a nagy egyház jövendő sorsára, 
az önálló gyülekezetekre való elhatárolásra és egyház­
megyévé való fejlődésre szorítkozott, leszavazták s a 
gyülekezetéért élő-haló prófétái elkedvetlenítették. 
Annál nagyobb volt most a részvét váratlan halála 
miatt. Mintha Túr most jött volna tudatára annak, 
ki voll neki Gergely Antal ? Oil volt a templomban, 
aki csak befért s hallgatta a Szabó Sándor túrkevei 
lelkész halotti imádságát és meghatva könnyezett 
dr. Baltazár Dezső püspök remek gyászbeszéde alatt. 
Majd a feneketlen sárban megmozdult a menet.
5 óra volt, midőn a sírhoz ért. Ill a temetőben tár­
ta lőtt meg igazán és fejlődött ki a bús halotti pompa. 
Úgy tetszeti, mintha egész Túr ott lenne a lombtalan 
fejfák honában s mindenkinek szívében vissza zengene 
az egyházmegye esperesének, a gimnázium igazgató­
jának és Kiss Ferenc püspökladányi lelkésznek bú­
csúzó szava. Messze hangzott a szomorú gyászének, 
fel-felsírt a fájdalom szívettépő zokogása, tompán 
dübörgőit a fekete föld a gyászos koporsóra, a fólé­
ra költ koszorú erdőre. Telni kezdett a sír, csak egy­
két virág úszott még a fekete hantok felett. Üresedni 
kezdett a temető s csak egy-két bánatos szív álldogált 
még az új sírhant körül s aztán ráborult itt a földön 
mindenekre a sötét gyász és a sötét éjszaka, s aztán 
kigyúltak odafent a fényes csillagok s azok között 
is legfényesebb a Gergely Antal-é, Túr nagy halottjáé, 
hogy fényljék mindörökre, aminthogy az igazak 
fényiének, mint az égnek csillagé

Intőjelek iskoláink életében.
i.

Az egyetem teljes kiépítése, melynek nagy 
koncepciójú élet-berendezésében már csak helyet- 
íoglal a mi ős-kollégiumunk és amelynek hatalmas 
életfunkciója megérti és felszívja a közelébe jutótl 
kulturális intézmények magasabb célú és eleddig 
önállóan megnyilvánult ténykedéseit ; — azt hiszem, 
gondolkodásra ösztönöz bennünket olyan irányban 
is. hogy vájjon egész egyházi szervezetünk és ennek 
keretében tapasztalható munkálkodásunk alapos épí­
tésre, biztos erősbbödés- és fejlődésre vagvon-e be­
rendezve ? s különösen kulturális, special pedig 
iskolai berendezkedésünk, a tisztán világi és így 
általános ismeretek terjesztése és biztosítása mellett, 
használ-e nekünk annyit, amennyi áldozatot hozunk 
érette anyagi téren és a hagyományos, de a mai

világfelfogáshoz simuló református öntudat be- 
plántálásához és erősítéséhez járul-e annyi látható 
és értékes eredménnyel, amennyit a teslüknhöz, 
vérünkhöz és lelkűnkhöz nőtt iskolai intézményünk­
től elvárhatunk és megkövetelhetünk ?

Ezek a nagy kérdések méltán foglalkoztatnak 
most bennünket és amikor ime — a fejlődés áhított 
megnyilvánulása s a nyillani előrelépés kérlel hét len 
logikája — legelső és legféltettebb kultúrintézmé­
nyünk feláldozását követeli tőlünk és nincs módunk­
ban, hogy kitérjünk a követelés elől ; akkor önként 
merül fel agyunkban a kérdés és lelkűnkben az 
aggódó töprengés : ha vájjon — a különböző foko­
zatokon — még meglevő iskoláink meddig állják 
meg a t üzpróbál ? meddig lesznek képesek meg­
birkózni az egyetemes értékű tudományok, avagy 
csak az általános mérték alá eső ismeretek el hárít- 
liatlan követelményeivel ?

Az általános és ko rsze 11 e m - k ö ve lelte haladás 
nem tűrte meg a külön, felekezeti autonómiával 
körülbástyázott kultúrintézményt, mihelyt arról volt 
szó. hogy magasabb fokú berendezkedéssel a nemzeti 
élet egyetemes kívánalmaihoz alkalmazkodjék ; mert 
a tudomány, a művelődés, a fejlődés emberi, állami, 
nemzeti és nem kizárólag felekezeti közkincs, melyet 
csak látszólag is, — exkluzív határok közé szo­
rítani soha sem lehet. Nem lehet még az általános 
és nemzeti szabadság levegőjében élő tiszta magyar 
református egyházban sem.

És ez az axióma, sőt mondjuk egyenesen : 
ez a leszűrt igazság nagyon fontos és hasznunkra 
fordítható tanúságokat szolgáltat nekünk iskoláink 
életéért csengő aggodalmainkhoz, a jövőbe léién ken 
tekintgető tanügy politikánk hoz, mely évtizedeken 
keresztül tanúsított alkalmazkodási képességével el­
juttatott bennünket a teljes levet kőzés állapotához ; 
egészen oda. ahol hirdetjük ugyan és formailag 
mutogatni próbáljuk, hogy van iskolai autonómiánk, 
de tényleg, az iskolakormányzás és berendezkedés 
útján teljesen kötött marsrutával haladunk.

Ez pedig nagy akadály, erősen megalázó és a 
belső ethikai érvényesülést tekintve, dekadenciába 
hajtó állapot egész iskolai életünk normális fejlő­
désére nézve.

Akadály, — mert bár a magunk portáján és 
sokszor súlyos anyagi áldozatok árán élünk; — 
másé a rendelkezési jog és mi magunk erszényünk, 
gondolkozásunk, lelkivilágunk ösztönzése szerint nem 
rendezkedhetünk be önállóan az iskolai élet külső, 
vagy belső területén; hanem taktikai tojástáncol 
kell járnunk minden mozdulatunknál, hogy legalább 
látszatát őrizzük meg az iskolai autonómiának.

Lehet-e aztán lelkesedéssel, teljes odaadással 
felkarolni, istápolni egy ilyen, jóformán kisajátított 
intézményt ?

De megalázó is ez az állapot, hiszen akárhány­
szor nagyobb, vagy néha számot is alig tevő dolgok­
ban autonómiánk alapján intézkedik felsőbb ható­
ságunk, pld. az esperes, vagy talán épen a püspök, 
de közbejön a tanfelügyelő, vagy más. helytelenili 
— sokszor csak a betűért, vagy isten tudja miért — 
az eljárást és az esperes, vagy talán épen a püspök, 
meghátrál, a legjobb esetben keresi az alkalmaz­
kodási lehetőséget.

Emlékezzünk csak vissza, nem vég voll
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boldog emlék ii püspökünk. Krőss Lajos, az oklevél 
nélkül való igazol vány os tanítókat fennálló jog- és 
a gyakorlat alapján is, alig birla megmenteni a vég- 
pusztulaslól s a lörvényesitcll állapul mellelI egész 
egyéni- és hivatali tekintélyéi niérhgbc kellett 
dobnia, hogy legalább azok nagyobb részéi a ki­
dobat ás kegyetlensége alól kiszabadítsa. ígv is 
maradt vissza elég vérző seb és derékban két lé­
törött ex ist énei a.

Ilyen és ehez hasonló megaláztatásoknak nap­
nap mellett kivannak téve a paic duális lelkészek.

Mindezek tetejébe kerül aztán a legnagvobb, 
a legsúlyosabb baj. I. i. iskoláink belső életének 
oly irányú fejlődése, mely mindennek, csak hagyo­
mányos reformálus szellemű fejlődésnek mm ne­
vezhető.

Érzem, hogy erős kijelentés ez. szomorú es alig 
eltűrhető jelenség, kivételek nélkül nem is alkal­
mazható: de általánosságban tényleg megállapít ható 
iskoláink és itt különösen népiskoláink belső 
ele ti rá nyáriak a református szellemtől való távolodása, 
az ehez fűződő nevelési iránynak dekadenciája.

Az ifjabb tanító nemzedék — némi kivételtől 
eltekintve nincs többé eltelve azzal az ideális 
egy háziassággal, benső vallásossággal, amelv a ré­
gieknél egyik jellemző tulajdonsága coll és amelvnek 
közvetlen hatása. még esetleg a hiánvosabb
paedagógiai készültség mellett is. érezhető volt 
az iskolában, megnyilatkozott kint a népiélekben.

Olyan volt ez. mint a tenyésztő nvári nap, el 
sem titkolható fényével és érezhető melegével életei 
fakasztott, derűs nyugalmai öntött a vele érintkező 
telkekbe.

Ma mar ez egy élt tini álom, melvet vissza­
varázsolni lehetetlen. de megközelítéséi próbálni 
kötelességünk.

Az ifjabb nemzedék nem tehet róla, nem oka, 
ha más miliőbe jutván, megváltozott világfelfogás, 
hajszoló élet küzdelem, kifejlet lebb an vagi érzék, 
a gyakorlati élet parancsoló szüksége, melv a bol­
dogulás útját más mezőn keresi : összejátszó körül­
mények, változott viszonyok szét tépik lelkében az 
idealizmusnak ragyogó selyemszövetét, oilógatják 
az ég felé törő magasztosaid) eszmények szikráit, 
luszen lépten-nyomon hallja a hamis tudománv hir­
detését. a maga hiányos anyagi ellátásánál tapasz- 
latja is. hogy: ..az idealista, a magasabb eszménve- 
kel kergető ember, — nem boldogul“.1

É.s ennek ellensúlyozására nem nver megfelelő 
védelmi erőt a képző- és nevelő intézetben ; nem talál 
izmosito táplálékot künn. a gyakorlati éleiben, hova 
elet hivatása sodorja, sőt mondhatni : menlő-deszka- 
■'/.al nélkül bedobja a teljes forrongásban és t i szí ázat- 
lan zajgasban torlódó mindennapi élet áramlatai közé.

Iskolai és tanítási rendszerünk kizárja úgy a 
képző-intézet vallásosan ható és a hitbeli eszménvc- 
ken megerősítő nevelés tudatos és célhoz vezető 
érvényesülését ; mint az életben, népiskoláink belső 
eleiének vallásos irányban való vezetését és ennek 
ideálisabb. magasabb szempontok szerint való meg­
alapozását.

Odajutottunk, ahol a vallástanítás is már csak 
„anyagával“ számít, melyet a beosztott óra keretei

* ík>aiia Nirvuaat váró cimvikcdö együgyüségre illik ez.

közt „el kell végezni“ s ezzel elég tételeit a kívá­
nalomnak s In fejeztet el t az eredménye:; „lanilás“,

A belső tartalom, az érzelmi húsok migpen- 
dllésc. a lélek vallásos melegségének megnyilatkozása 
figyelembe alig jönnek, ezek megteremtésére nincs is 
idő, mert alig lehet így i: az. „anyagul“ elvégezni, 
már pedig íz a fő, első sorban ezt kérik számon.

így az Ián lantiunk „vallástant“, de hitbeli 
erősödést, meleg vallásos érzést nem plántálhatunk 
a növendékek leikébe.

Az a mindenféle tanítási anyaggal agyongyötört 
tanító, aki a sablonos órarenddel még álmában is 
látásokban nyugtalankodik, a légi óbb cselben ki­
fáradva kerül a vallásiam órákra és dermedi lélek­
kel I ömi a kijelöli anyag egy részéi az agy velőkbe 
anélkül. hogy a szív és lélek érzelmét és melegségéi 
képes volna felébreszteni es összhangba hozni az 
anyaggal.

Mondjuk meg még azl is. hogy a mai ki variál­
nia kal tekintve, az a lanílo igen sok ('selben mm 
is rendelkezik azzal a magasabb szempontból kívá­
natos — vallástudományi készültséggel, bibliai jár­
tassággal, amely pedig paedagógiai eljárásában a 
dolog természete szerint, szinte elengedhet len köve­
telmény volna. így aztán nem csoda, ha a kezelésnél 
a vallásiam anyag teljesen egy színvonalra kerül a 
lobbi reális anyag kezelésével : hideg es számszerű 
lesz az úgy. amint mai lanilasi rendszerünk eleve is 
ilyenné kárhoztatja.

Az egyelem áldozati oltárát tekintve és a mi 
kincsünk, kollégiumunk sorsa feleli lépelödve ilvvn 
gondolatok támadnak agyunkban és efféle tapasz­
talati igazságok vonulnak el szemeink előli, amelyek 
önkéntelenül is kiváltják lelkűnkből a nagy és félel­
metes kérdést :

Mi sorsa les: a mi iskoláinknál,' ?
Mi történik velünk, ha az egyetemes, kulturális 

fejlődés útján, minden fokon, összelalálkozandunk 
a haladás, az intézményes kialakulás követelményei­
vel ?

. . .Ez aggodalomterhes, általános nagy kérdések 
tömegét ezúttal felvetett kérdésnek hagyva; az 
egészből csak egy részt szakítok ki. I. i. a népiskolák 
fenlmaradétsának kérdéséi s erről óhajtván vélemé­
nyemet elmondani, egyenesen megkérdezem :

/■r/i/ kell-é tartanunk továbbra is népiskoláinkul? 
és

ha újén, minő biztosítékkal rcmlrlkcziink azok 
meijlarlhalásti, korszerű fejlesztése es inet/felelő. teánk 
nézve hasznai hozó berendezése érdekében ?

t.sak a következő alkalommal akarván ezekről 
bővebben szólani, most befejezésképen azt az igaz­
ságot szögezem le, hogy : népiskolai életünk gyönge, 
beteges. Egészségi elén* kopár mezőkön kísérletezik 
megújhodáshoz jutni, holott jó részben hiányzik 
ehez az életfeltétel, mely képesítené az egész intéz­
ményt tervszerű fejlődésre úgy, hogy régi vezető 
szerepében mind kulturális szempontból dicsőségesen 
versenyképes : mind az egyetemes egyház érdekében 
teljesen hasznos tényezővé válhassék.

Meg kell azért változni főben és tagokban, 
külső és belső berendezésben az egész intézménynek, 
ha azt akarjuk, hogy azok az iskolák, melyeket 
büszkén ma is „az egyház veteményes kertjének •
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nevezünk. í ív m csak ilévleg, de lény leg is. immkájn 
hálásában, valóban református iskolák legyenek.

A név magában élei leien csengő érc, méh nem 
érdemli meg a követeli áldozatot ; de a lélek az 
uralkodó szellem, ezekben élő munka s ennek külső 
hatásában is látható megnyilatkozása : valóban lény- 
leges erő. mely a romokból is új éle lel fakaszt.

Sinka Lajos.

Tanügy.
bölcsészeti fakultásunk erő nyeresége. A főiskolai 

igazgatótanács, a bölcsészeii-kar előterjesztése alap 
ján i
|U>(

.hőidé Vilmost a né met nyelvi, Sinka Sándort 
a latinnyelvi pedagógiai szeminárium veze­

tésével bízta meg. Dr. Proliié ez évben a dr. Schmidt 
Henrik eltávozásával megüresedett nemei nyelvi 
tanszéken helyettesi minőségben van alkalmazva. 
Sinka Sándor főgimnáziumnmk nyugalomba vonuló 
tanára, akii tehál e kil (intető megbízás révén kollé­
giumunk nem fog elveszíteni a jövőben sem.

Hódmezővásárhelyi főgimnáziumunk tanai kara 
és ifjúsága oly szép sikerű Mikszáth-íinnrprf rende­
zett. hogy az erkölcsi haszon mellett, mely az övék 
marad s melyre mi büszkeséggel tekintünk. S00 kor. 
anyagi hasznot is mutattak fel s ezzel megvetették 
alapját, mint kezdeményezők a felállítandó Mikszalh- 
szobornak.

Anyák iskolája. Dr. Ciidófalvv István kolozs­
vári közjegyző s az ottani református egyház nagx- 
nevíi főgondnoka, nagyíontosságú humánus inléz- 
niénvl teremtett meg, buzgó szakemberek közre­
működésével. Eclállílol Ia az ..Anyák iskoláját... mely­
nek az a Célja, hogy a nőkel anyai kötelességeik 
teljesítésében oktassa és támogassa. Működése liar- 
mas irányú : heti előadások rendezése. gyermek­
ágyi tanácsok és segélynyújtások minden egyes 
esetben, azoknak, akik hozzájuk fordulnak - s 
végül sajtó útján országosan terjeszteni a gyermek- 
ápolás ügyét. Azoknak a szegénysorsú anyáknak, 
akik gyermekeiket az anyák iskolája tanácsadása 
szerint sikerrel nevelik, még jutáimat is adnak.

A íhvoi. tanulmányok mcglin* •zah!;iiá--a. Nem 
rólunk magvasukról s reformátusokról van szó. Be­
lessék megijedni. A német kai boti tanaik mozgolód­
nak aziránt, liogv a 1 évi theológia ü évre bővíl- 
1 essék. Igen. meri náluk a I évből 1 evei a szemi­
náriumi gyakorlati iramú képzés lógtál el teljesen 
s csak év jut a tudományos kiképzésre.

\é|!Ískolai szakfelügyelet. A mm. kalb, egyház­
ban az egyes megvék területeire népiskolai szak- 
felügyelői állásokat akarnak szervezni : a 's/.aklcl- 
ügyeíőknek semmi más mellékes foglalkozásuk nem 
lenne. Egyik kalb, lap csak úgy diktálja, hogy aztán 
ezeket a felügyelőket be kell választani a megye- 
bizottságba is, hogy ott is szolgálhassák a róni. kalb, 
iskolák érdekeit.

Nagyszalontán a tanítóság kérdő-iveken meg­
szavaztatta a szülőket aziránt, hogy óhailjak-f az 
egyházamban való tanítást ? Az eredmény az lelt, 
hogy a szülők csekély kivétellel mind az egyhuzam­
ban való tanítás mellett nyilatkoztak. Újabban 
úgy látszik, hogy a vidéki iskolákban is egyre több

liehen megkedvelik az egyhuzamban való tauílast. 
Igv vezették azt be nem reg Kecskeméten is.

A galíciai tanítók Lemberghen óriási gyűlést 
tartottak, mely. a legszebb rendben s komoly esöndvs- 
séginn folyt le. 12 ezer tanító jelent meg, kik egyiől- 
egvig aláírták, fizetésük javítása érdekében a km - 
mánvhoz intézeti memorandumot. Kíváncsian var­
luk, hogy az osztrák lesz-e valamit tanítói érdekében. 
Mert Ausztria csak házasodik és katonásdit játszik, 
- ez utóbbit a mi bőrünkre. Hát a maga embersé­

géből vájjon mit fog adni a nyomorgó tanítóságnak ?

KÜLÖNFÉLÉK.
Lúgostól Alezulúrií). Lugos messze a dél­

vidéken fekszik, maga is félig-meddig nem­
zetiségi város s a legkisebb felekezet benne 
a magvar. Mezőtúr az alföld északi részén 
épüli nagy magyar váios és lakói is jórészt 
egyházunk hívei. Nagy közben vetés van a 
kettő közölt s az elmúlt héten azért mégis egy 
titkos összeköt lei és létesült közöttük. Azért is, 
mert amerre csak a mi híveink laknak, északtól 
délig és keléitől nyogalig. egyformán éreztük a 
páratlan nagy magyar pap és szónok Gergely 
Antal halálai és vele együtt szivünkbe zártuk 
a másik két hirtelen elhunyt pályatársunk, a 
Losonczv esengertót falusi és a Hatvani Pál 
nvirgvulaji lelkész nevél is. Három családos 
magyar kálvinista pap szállott egy héten a 
sírba. Mindegyik lilán szép család, hús özvegy 
és gvámoltalan gyermekek maradtak. Ezeknek 
a szegény sorsál karolta fel és vette szívére az 
Orle s ezeknek az érdekében kezdődtek meg az 
ország minden részében azok a híres Kálvineum 
ünnepélvek, anielvek Székesfehérváron. Móron. 
Vngváron. Komáromban s most Lúgoson, min­
den faj- és felekezeti különbség nélkül a lég­
iéi ívesebb közönséget gyűjtötték össze és ;i 
Káivmeum melletl a magyar relormalns egy­
háznak is rokonszenves, jóakaró barátokat szer­
veztek. A K;dvineum-estélveknek szeretett püs­
pök iink és a Kálvineum elnöke mellell egyik 
legragvogóbb pontja a Hergel y Antal előadása 
volt. Saját boldog családi köréből kiindulva 
meginditóan tudta ecsetelni a szegény papi 
árvák sorsát. Illő. hogy az ö elmaradt kicsinyei­
nek gondját meg mi s az Orle tagjai vegyük 
magunkra. Kell. hogy ebben is kövessük a 
vezérnek példaadását, aki szombaton és vasár­
nap még Lúgoson fárad és áIdőzik a Kál­
vinén mért és kedden, a vasútról is alig leszabva, 
megy tisztességet tenni a magyar református 
papikar büszkeségének, a Kálvineum hősének,

■ iú’Nrí;.
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Gergely Antalnak, kinek emlékezete kelettől 
nyugatig, (léitől északig. Lúgostól -Mezőtúrig 
S fel a Kárpátokig legyen áldott.

(»ergeh Aulai helmissziója. A mi felejthetetlen 
mokre siratott, ifjan elköltözött testvérünk. Gereelv 
Antal nem csupán a szónak volt a mestere. Érdekelte 
a való elet ; belemélyedt annak apró-cseprő bajaiba 
" s/,'l'etet,|el csüggött a legkisebb s legegvszernbb 
|)api kötelesség betöltésén is. Különösen lelkes híve 
volt a belmissziónak. Még pedig a maga módja 
szirmt. Az a magyar-zsinóros kabát, amibe közöt- 
nnk állandóan járt-kelt. nem csupán külsőleg, 

hat as vad aszó cifraság volt nála. hanem egv igazi 
tios magyar lelek ..dísze és bogiára“, liven magvar- 
!?" Js e/}‘J,U ,voh az ö ÍH>Imissziója is! A külföldi 

‘ g' l,vlflakat "mn hozta s tálalta fel azon nversen 
a magyar nepnek. hanem áldott jó lelkében igazán 
mag>arra ette azt. l egszebb s legkedvesebb alkotása 

. az ‘f.iusagi-egylet. me Ív az egész országban 
a leg*lsok ,közül való. Külföldi vendégeink mnl- 
szen"‘ meglátogatták s dicsekedéssel emlegették a 
mezőtúri ifjúsági egyletet. Kzenkivül lelkes híve és 
mmikasa vo t Gergely Antal a vasárnapi iskolák-
ini-, i,il-‘ <>SSZe1' az an8ol»k látogatása alkal- 

‘'‘ ltlkt sv" magyarázta e sorok írójának, ho-v a 
mi viszonyainkhoz alkalmazva. Iiogvan valósította 

meg lun,n a vezetése alatt levő iskolákban a 
gx rmek-evangehzaciot ? Kszerint minden hétfőn 

gki az első óra evangelian óra. midőn a tanítók
"ivót v'! »'íkW "i"a,lknz,ak- '"ajd a gyermekekkel 

ÍV.,.; ‘ b,,b,al "'vastatnak s magyarázzák rend­
űi ne lv ,az,,ka a lontosabb evangvéliomi részleteket.
SCCs'i r ' ls|neretlenek. A tanítóság 
'ok, szilt set pedig O maga végezte; egvénisé»e va- 

razsaval lelkesítve a tanférfiakat a ' modern bel
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• ., . iciuiri iiciKcii a modern bel-
misszió szolgalatara ! Kzekböl a lelkileg gondozott 
g ue etcbol kerültek ki aztán konfirmáció után az 
fjusag,-egylet tagjai ; s ezekből remélt ő e»v új

küzlSem "I "l ma§á"ak- Mert az a sok-sok 
küzdelem, amiben részé volt. mint lelkészelnöknek
nem csuggesztette el. sőt tettre lelkesítette ezt 

<msLk a"z ih? í1^á.eml,Ct íh- ja': h°sy a magvető 

.‘SU|’án' És " Sí'ümc,lesérés i,lejéi

Kihunyt lelkipásztor. Hgy közszeretetben álló
református lelkész dőlt ki az élők sorából folvó hó
:.í" vsle 8 orak,,r- l'Osonczt, Gusztáv komlódtótfalui 
lelkész a ..Kedves Testvér“ életének 64-ik, házas­
ságának Tl-ik. lelkészkedésének 41-ik évében. Teme-
|VM.. u- 2 ,,rak,,r kezdődött s „agv részvét
niflk-tt folyt le. hívem kívül százával jöttek C.sep-
'r.gbot s a lobbi szomszédos községekből, úgv, l.ogv 
■' résztvevő közönségnek fele sem fért meg a temp-

X lUans?r?ftUS Vfté'y L,,9°son- (1912 február 10.) 
A ugosi rét orma tus egyház életében a város és 
Kiassoszoreny varmegye intelligens közönsége előtt 
soka fennmaradó es kedvesen emlékezetes lesz az 
dí r.,if ’ mnyel-tol-vó hó főtiszteletű és mélt
/ ,'ltfö Kr‘ ZS° !)Üspök úrnak és méltóságos Medve
ahtl remíezet?ZOr,eny ■mTe föisPánÍa védnöksége 
alatt lendezett a lugosi református egvház Püspök
inunk Hajdú Zsigmond titkárja kíséretében loSn
délután 4 óra 10 perckor érkezett Lúgosra, hol a
\ áros IIagy es előkelő közönsége felekezeti különbség
nélkül ünnepélyes hanuglatban várta az érkezőt8
A varos részéről a polgármester, az egvház részéről
a fogondnok úr üdvözölte a szíves örömmel fogadott
vendeget ; püspök urunk viszonválasza után a vár-
di^fedve1klstTl ben»ünket hosszú kocsisor, hol 

e Zoltánnak, a Debrecenből is előnvösen
Iának1 BrassóCS“lád ^ koliégium a'apítóí) kiváló tag- 
szives’en á oCZOrenó'rne^yc' •fölspán lir»ak voltunk 
mert úgv a hóz o ^egeL Szivesen ,átolt’ mondom. 
Pénzé ÖVhricm 8?Z i; mint müvelt lelkü felesége 
lásnak o v o, °inelt0Sc?ga a niagyar vendégfoga- 
ms zú útnál- bf1Z°n/fgat es jelét adták, melv a
V refóníálHs /ar,ada0lma,t ,s teljesen elfelejtette.

A jetoi ma tus est elv 9 óra után vette kezdetéi olv
előkelő nagyközönség jelenlétében, hogv a szálló 
lagvlermei is szűknek bizonvultak. A* műsort a 

i? '""gyár dal- és zene-egvíet férfikara, ez a leg- 
zi ássaf -, í"aSya - da|egylet nyitotta meg teljes precl
darabi l C, Wf°Id.v "Katonaié,nelés« 'című 
narahj. I . azt an püspök urunk lépett a pódiumra
beszédCdZn,ntden S g.0n(,,0lat0kban gazdag tartalmú 
foglvul eitdfö o l- SZ0n0k,1 yan,zs teljes hatalmával 
szhiiő . v közönségét. Egy érzés váll ki minden 
s/ivtiot egv hang minden ajakról és ez csak ennvi
Nemes FI62 N.hat»t még nem hallottunk Lúgoson ' 
íhéödóra íZí?ffalVai ,elkész Liefen,e“„
hallottuk aztTn kiC13’ ma^és német énekszámait 
Műv ész nár lakil ZOng°^,n ferJe kísért- Szép dolog. 
s/Ci o-m , k x ,az 'gazlalvai parókián. Nagv let-
ségel Szabóicska Whm|eS ,hfagulatha hozta a közön­
ök szebb volt 1 A fe,?lvasoU költeményeivel: 
t?yik szebb volt a másiknál. Ezután dr Szűcs Géza
S=rírr ^0tí fel0lvasást a Romániában
szánmSárta hí a"'8 a 'Ug°SÍ dalárda remek ének­
száma zárta be a minden ízében szén finnénélvlnelynek jövedelme, 2fi00 korona egyenlő mértékben
tendőCmoliTés3 í'Tn refor,"átus templomban épí- 
után bál t-oli . valv ineum között. Az ünnepély 
sít ás tereiét e r”ek lelolyasát nem illesztem e tudó-

késre a - ot f0JSpan’ h°l minden felekezet lel- 

niisnök rníoib1 l!C..,jdenlvle. 'éjié kellemessé, kiret","ban. Kedves testvér! Legyen áldásos emléked ! püspök „,„„k....... .JX‘M,,VIV Kellemessé, kire
Adomáin. Pinczes Imre debreceni lakos az épülő -|,éd után í C megkaP° pohárköszöntőt mondott.

XTÄ1..... .. -l0y "iéki *í (S * Kőkori,

Egyelemes ko,ívelünk elnöksége a kon vent 
■ codes nieset lolyo évi április hó 24-én d. e. 10 órára 
hívta össze Budapestre. Halálozás. Hatvan Pál nyirgyulaji lelkész folvó 

let,mar ho 6-án meghalt. Béke poraira!évi
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Nemesidkii adomány. Jákó Imre bozoviesi kir. 
járásbiró a főiskolai inlernátus alapja javára 1000 
koronás alapítványt lelt. Főtiszteiéin püspök úrhoz 
intézett levelében elmondja, hogy mily sok kedves 
emlék s örökös hála fűzi őt az Alma Materhez, s most 
Indája bizonyságául küldi alapítványát. Vajha sokak­
ban. akik tehetik, felébredne a vágy : b zonyságol 
lenni szeretett főiskolánk iránti hálájukról.

Gyógypedagógiai előadások. Gácsér .József deb­
receni siket némaintézeti igazgató, főiskolánk laniló- 
képezdéjén gyógypedagógiai előadásokat tart az ifjú­
ságnak. Hogy ezeknek a szakszerű, életbevágó elő­
adásoknak mily nagy fontossága van a jövő tanítóira 
nézve, azzal mindnyájan tisztában lehetünk. A buzgó 
szakelőadót méltán illeti ezért a legteljesebb elismerés.

I'okoly József kolozsvári Iheol. tanárt tudva­
levőleg a debreceni kollégium választotta meg a filo­
zófiai karra, történet tanárnak. Mint értesülünk. 
Pokolv még ez iskolai évben megtartja kolozsvári 
katedráját, de ottani egyházi főhatósága engedélyével, 
már most. a 11. félévtől kezdve Debrecenben is meg­
tartja előadásait. Tehát óráira minden héten átjár 
Kolozsvárról Debrecenbe. A meghívást részére a deb­
receni egvház, mint az ő tanszékének alapítója, és 
fenntartója, — részére már ki is adta.

('gyes amerikaiak ! Az amerikai Magyar Refor­
mátusok Lapja minden olvasójának, aki egy egész 
évre előfizet, ajándékba egy angol-magyar szótárt, 
aki pedig a magáé mellett egy uj előfizetést is szerez : 
cgv díszes angol bibliái ad. Jobb szerettük volna. 
ha magvar bibliát ad a szerkesztő előfizetőinek. Félő, 
hogv ez az élelmesség az elangolosítás szolgálatára 
lesz !

A kisújszállási egyház presbitériuma januar 31-én 
iinnepélvesen iktatta be hivatalába újonnan válasz­
tott főgondnokát és három új presbiterét. Ugyancsak 
Kisújszállásról vesszük az örömhírt, hogy ottani fő­
gimnáziumunk tanári kara ,,inunkásgimn azi u m “ cí­
men népies előadás-sorozatokat tart. a gimnázium 
tornacsarnokában. Ez évben előadásaikat ipari rajz- 
lanfolyammal bővítették ki... Íme a mieink, min­
denütt a liberális haladás és a felekezeti szűk korla­
tokon felül álló kultúra szolgálatában állanak.

ügy római híradás szerint valami nagystílű csaló, 
papi tógába bújva, végigpumpolta az ottani vagyo­
nosabb papokat, sőt Uram bocsá magát a pápát 
is. Még misézett is valamelyik templomban, pedig 
a tájékán se járt soha a Iheológianak. Mikor letar­
tóztatták, azzal dicsekedett, hogy 1000 líránál keve­
sebbel senkitől se fogadott el.

A bukaresti ág. evangélikus templom leégett ! 
A tűz vigyázatlanságból származott. Mint írjak, a 
templomban a királyné számos na gyért ék ti ajándéka 
is odapusztult.

belgrádi missió. A régebbi időkben a pancsoyni 
lelkész kötelességei közé tartozott az is. hogy Belgrad­
ban élő református hit test véreink lelki gondozásai 
cl Iái I a. Később évi izedében ál ez a nemes, szép munka

teljesen feledésbe ment, nem személyi, hanem faj­
dalom ! sokkal inkább politikai okokból. A panesovai 
református lelkészt sehogyse szívlelték a belgrádi 
szerb vezető körök. Most pedig a pancsovaiak lelkes, 
buzgó pásztora feltámasztotta halottaiból a szerb 
missiói. Gachal János, ki ezt az állást csak nemrég 
foglalta el. egyháza múltjának tanulmányozása köz­
ben felfedezte ezt az elhanyagolt munkakört. Memo­
randumot készített tehát a belgrádi s áltálán szerbiai 
missió éi(lekében s ezt tőtiszteletű püspök ur útján 
felterjesztette a kormányhoz, hogy a kormány a maga 
közbenjárásával, diplomáciái úton nyissa meg az 
ajtót Szerbiába a panesovai ifjú lelkipásztor előtt.
A memorandum előadja, hogy csak magában Belgrad 
városában körülbelül 1000 magyar református hívő 
él. minden lelki gondozás, sőt lelkészi szolgalat nélkül. 
Hisszük, hogy püspökünk buzgó közbenjárásának, 
ha kell. éréi vés közbelépésének meg lesz a kellő ered­
ménye. Gyűljetek, gyűljelek egybe s elevenedjetek 
drága elszórt csontok !

Missiói segély. Egyetemes konventülik részéről 
leérkezett a püspöki hivatalhoz egyházkerületünk 
1012. évi missiói segélye: 7300 korona.

\ debreceni református óvoda. A debreceni refor­
mátus egyháznak egy óvodája van. az ispotály telepen. 
Ez volt a legelső óvoda Debrecenben. Később minden 
óvodát a város állított lel es ma is vagy 2.) óvodája 
van a varosnak. Most a református egyház ezt az 
cgv óvodáját is átadja a varosnak, még pedig azért, 
mert ennek fenntartási költségei az ispotály! pénztári 
terhelik s az így felszabaduló összeget az egyre sza­
porodó ispotály! kiadásokra fordít hat ja az egyház.

Oláh papok kong mája. A nagyváradi papnöveldéi 
botránnyal kapcsolatban közöljük e pár adatot. 
Tudvalevő, hogv az oláh papok tize léséi is kiegészíti 
az állam. De hogyan ? Az alapfizetés beszámítása 
oh benevolent iával történik, hogy van olyik oláh 
plébánia, hogv 1 1(10— lö00 korona kongnia kiegészí­
tést kap a „parintye“. Mas helyen pedig az öreg oláh 
pap a lányait elvevő káplánok között felosztja az 
egyházat körzetekre és mindenik kapja a maga kon- 
gríiájál. Néha 2-300 lélek esik egy-egy vőre. No 
lám, olt könnyebbne veszik a parochiális körökre 
való tagolódást ! Csak az a bökkenő, hogy annak a 
magvar államnak a bőrére megy a játék, amelyet ok 
örökké gyaláznak és aknáznak.

Tanítóképezdénk növendékeivel a tanárikor ez 
év április havában, a húsvéti szünidők alatt tanul­
mányútra készül. Ezúttal a magyar tengerpartot 
fogják meglátogatni.

Személyi változások, kőris Endre mezöberénx i 
segédlelkészt a l árpái egyház, vallást anil ó lelkészévé 
választotta. Gvöküssy József segédlelkész! Föl­
deákra. Tarnóczy Lajos segédlelkészt Szentesre (l'iilo 
Zoltán oldala mellé;. Benedek Bal segéd U1 készt 
Nevei lenfaluba oszioiia be főtiszteiéin püspök úr.
A Herpav Gábor segéd tanár távozásával megürese­
dett lielvre Gulyás Kiss Gyula IV. éves Iheologus al- 
kalmazlaioll segédtanárrá.
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\ mezőtúri eyyház yy ászjelentŐM*. Őrhely \„i;d 
l'iihii.ii a mezőtúri református egyház ;l következő 
szövegű gyászlapon tudatta : „A mezőtúri református 
egyházközség tanácsa mély gyászba borulva jelenti, 
hog\ fejének koronája, az Isten igéjének iüzielkíi 
szolgája, nagy tiszteletű Gergely Antal lelkipásztor úr. 
tol.li el.fenek 13-ik. mezőtúri lelkipasztorkodasának 
l-’-ik eveben. folyó hó I t-én, este S órakor Meg­

váltójához ment. Drága halottunk hült tetemeit folvó 
"O iTan. kedden d. u. 2 órakor a nagvfemplomban 
tartandó gyászisteni tisztelet után fogjuk a fcJső-észi 
temetőben nyugalomra helyezni. „Akik sokakat az 
igazságra visznek, miként a csillagok, fénylenek örök­
kön örökké... (Dán. 12. 3.) Mezőtúr. 1912. évi február 
lm 12-én. Az Egyházlanaesv
,, Haiálnzásnk lie le. b.z a hét a halálozások hete 
Héttőn temettek Losonrzy Gusztáv esengcrtótfalusi 
lei kész,. kedden Gergely Antalt, ugyanakkor mar 
na..a tekudi Hatvani Pál s most a bét vegén haltak 
meg Debrecenben néh. Veress László tanár özvcove 
Szathman I erez es végűi Marsax Sándor főiskoiai 
tanar hitvese. Nagyon rá került a prófétai családokra 
a sor. Nagyon dl az ideje a Kalvineum megépítésé- 
nek . nagyon nagy szükségé van az evangéliom biztató 
szaxanak : vigasztaljatok, vigasztaljátok az én népe- 
m' ! Óh vigasztaljuk hát őket és sírjatok velünk.

V Kúhineiiin végrviiajió bizottsága szerdán a 
debiewm kollégiumban gvíilesi tartott és elhatározta 
nogv meg a losonci Kalvineum megépítését ez övben 
xegie hajija, a hajdúböszörményit jövő tavasszal a 
mvo iskolai évre elkészít let i s egx nagyobb szabású 
ml. inat ns ad esi léséhez Hí Debrecenben is lépéseket

Xz oláh diákok minden időben rebellis természet ii 
tt'ku len szenvedély ii elem voltak. Megszoktuk tőlük’ 
;>ogx MIK jobb ügyhöz méltó temperamentummal és
buzgó kitar ássál gyalázták a magvart. Zászlót é.....
tcK. abrugo tak. Bécset imádták'és igv tovább. >s 
',m!' 1 l"hl1 n<,|,etl volna emlegetni, ettek azért a i<> 
aee'os magyar búza kenyerét. Hanem oh vakmerő­
ségre meg emberemlékezet óla nem ragadtat iák ,„a- 
guka,. mint most a nagyváradi róni. kalli. ,/vmi- 

alapítványi pénzzel dédelgetett 
hz.nh. i oláh papesemete. Megtagadták kereken az 
. hgedel„,e>segel. sztrájkoltak és tűntetlek a kőtelező

s;' r'11?1 P?eh vs a magyar éneklés ellen.
A/ a nullával határos csekély intelligencia, amit
nfU,r°i h0Ztak’ 1 gxallidau nem volt elegendő az 

md, jelmezesre . epei. úgy jövendő lelkészt híva- 
hisuk tudata. A legkeptelenebb módon adtak tehát 
k,f' I' z' s| magyarfalo gyűlöletüknek. Szerencsére I á- 
ox i mazgaioban emberükre akadlak, biz elhúzta^ a 
not ajukji I s egymás ulan ki ha jigal I a őket a szemi- 
mmumbo1. Eddig az „gy rendben volna. De most 
"■‘•■I" •' marti romsag : a külföld előtti gvalázkodas 
Ks/,k továbbra is a magvar keimmel s . ■k
a parazsat a sok felől zaklató,! ország és nép^ré 
A/, kellene, hogy a Lányi példáját kövesse az útiam­
ba lamm s tartsa szemmel a jeles váradi oláh diákokat.

társadalmi gyógyfürdője és gyermek nyaraló-telepe 
iránt az egész ország területén nap-nap után men 
meleg érdeklődés, támogatás nyilvánul meg.

Székely-udvarhely varos képviselő lesi ide le mi 
dón nagyobb mennyiségit részvényt jegyzett, melev 
hangú átiratban kereste Magyarország összes váro­
sainak és nagyobb községeinek képviselő testű 
tetet : a tanítók fürdőjének részvények jegyzésével 
'.ao Ifi nógatása érdekében. A tanitó-egvesületcl- 
Országos szövetsége külön felhívásban ajánlja támo­
gatásra a tanítóságnak, ezen alapítást. \z l >1 var­
hely varmegyei Tanítóegylet lelkes elhatározása 
alapjan erejéhez mért tömeges részvény jegyzés után, 
hetessel járul a vallás- és közoktatásügyi minisz­
terhez, hogy a szervezendő gyermek-nvaraló telep 
jaxaia engedélyezzen az ország összes népiskolái- 
ban gyűjtést. Az ország különböző vidékein lelkes 
tanítok részvényjegyzésié és további pártolásra szer- 
xezik az egesz helyi társadalmat. Bankok ajánlják 
tel legmesszebb menő támogatásukat, hitel- és fo­
gyasztási szövetkezetek sietnek részvénvjegvzéseik- 
ke bebizonyítani, hogy a tanítóságnak nemcsak 
uz éti munkásságát kívánják, de közérdekű ügyei­
nek támogatásánál is ott vannak. De nincsen elvet- 
en loglalkozású kör, melyekből az emberek ne a 

lehn,elegebb érdeklődéssel szemlélnék és támomt- 
nak ezen. a koz javára és végtelen nagy hasznára 
megalkotni tervezett társadalmi zóna-fürdő és üdülő­
telepeknek ügyét.

Magyarország összlanítosaganak. lauulóifjúsá- 
ganak es az egesz társadalomnak használatára és 
gyógyulására megterenteni egy teljesen modern be­
ién dezesu s e mellett olcsó zóna árszabási! az évnek 
minden részében használat, illetve szezon alatt állé, 
ndeg es meleg gőzfürdővel kapcsolatos gyógyfürdői 

: é’Z|lk-,'?l,,r Varht‘ V ha,í«raban levő Szejke fürdőn ;
■* /e nnilek es gyermekek üdülő- és nvaraié,-leiepei 
a kit um) levegőjű, ivó- és fürdői gvogvborvizü „a«v- 
baiom (Erdovidck) 1 zonka fürdőn a kijelölt eél 
m.-lvaek szervezésé a szervezett részvénytársasági 

"';,r cz ld" szerint is biztosiíva lévén ige,,
h’dm'l :lZ ?ÜÍ’nf lelkek ulan érdek-
icxi.Kk t s iesznek előjegyzéseket.

;iz c 
se«»

, , „ •’ ‘"mm. viuii UlUAUhdl.
I ami ok yyoyy fürdője. Megbízható Jielvről üröm­

mel x esszük hírét, hogy tanítók alapítás alatt álló,

A tanítok társadalmi fürdője és üdülő-telepe 
.y>s/ liazai közönség és gyermek sereg közegész- 

rel imrrí lj'n;u’J;l h:i1’'nK'smi szolgálni zóna rendszer-
t, Y dZ egesz közönségnek meleg pari olá-s.11,1 ,1 legmelegebben ajánljuk.

A ^szyénytársaság szervezési mim kain tail 
1 \ lg" U,m,<’ -Székely,,,Ivarhelv. végzi

,lkl harnu 'en irányú lajékozLalasi készségbe megad 
es prospeklusl küld. me*‘KI
N ,z hÍ7k-../T angol larsasag felkulalla a
.h-ilí I olnf í d' IV|V| 1 ól,ül1’ ‘le idővel romba-

k,,l,.°l.na Inndamenlumait soll állj lókig sok érde- 
,k , az ?s jyreszIyenségre világai velő emiékel lalál- 

»varos pedagógia, szemináriuma zsúfolásig 
éllé | .|í nCa lanlolyamol Iúlzsúfollság miat?

I . , ^ Heti választani. A budapesti Bethlen
-ahm-km a mull heten hangversennyel egybekötött 

mulatságot rendezeti Nyíregyházán,'le,íves iTkőísi 
es any agi eredménnyel. Az országos lanárv«vcsi lel
30-án' 8\ T,l ZÍlahí,n ,a,1-'a "“T május'29. és
-;0ö 00U koron-, iapRS-n rei °rmaLuS M'nmázium mellé 
-uu.uuu korona segéllyel mternátus épül. - Budán
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;: zsidók új „főtemplomot “ építenek. Gróf Széche­
nyi nv Vanderbilt Gladys, a voll amerikai milliárdos 
kisasszony. Őrmezőn 56 ezer korona költséggel óvodái 
»•pilléiéiI. Chinában a forradalom eltörölte a eopf- 
\ iselés költ lezellségél. Ez a copf viselés a mostani 
uralkodócsalád hagyománya voll s a, nép rabszolga­
ságál ])éldázta. — Á vasárnapi iskolák vezetői 1913- 
han Zürichben gyűlnek világkonferenciára. Grün­
wald Béla dr. alsókuhini származású vegyészt a esiká- 
gói egyelem tanárává híviák meg. A király a 
budapesti vakok intézetének 1000 koronát adott, 
t 'jabhan Szál ináron. Gödöllőn, Faddon és Bihar- 
püspökihen alakullak kér. ifjúsági egyesületek.
Mai buzgó úrinő 101 ezer koronát gyűjtött a Kolozs­
várt létesítendő református leány ne velő-in tczel alap- 
pira. Köztük gróf Bethlen Pál né egymaga 57 ezer 
koronái.

Felelős szerkesztő: FERENCZY GYULA.
Szerkesztő helyettes: ll(A\ SÁNDOR.

Pályázat.
A debreceni református tanítóképző inté­

zetben megüresedett rendes tanári állásra pá­
lyázat bird eltelik olyan református vallásit 
lanamk. vagy tanárjelöltek részére, akiknek a 
történelem, földrajz, esetleg természetrajzból 
középiskolai tanári oklevelük van, azzal íi meg­
jegyzéssel, hogy a megválasztott tanár heti 
20 óráig szaktárgyain kívül esetleg más tárgyak 
tanítás;.t is köteles teljesíteni.

A tanszék évi javadalmazása 2400 korona 
törzsfizetés, 800 korona lakáspénz és öf ízben 
kétszáz-kétszáz koronás korpótlék. A korpótlék 
alapjául szolgáló időbe a másutt közvetlenül 
megelőzőleg töltött rendes tanári évek bészá- 
míUatnak. A törzsfizetés később 2800, 3200 és 
3600 koronára emelkvdhetik. A megválasztott 
tanárnak emellett az idevonatkozó feltételek 
szerint igénye vanaz állami fizetéskiegészítésnek 
megfelelő iizetéskiegészitésre s az országos ta­
nári n\ ugd íj intézet jogosított és kötelezett tagja.

A pályázni kívánók vallásukra, végzett 
tanulmányaikra, tanári képesítésükre, eddigi 
szolgálatukra, egészségi, családi állapotukra és 
had kötelezettségi viszonyokra vonatkozó ok­
mányokkal felszereli és a tiszántúli református 
egyházkerület közgyűléséhez címzett kérvényü­
ket 1012 március hó 15-ig a püspöki hivatalhoz 
adják be.

A megválasztott tanár tanszékét, szék­
foglaló értekezés tartásával 1912. évi szeptember 
hó l. napján foglalja el.

Debrecen, 1912 február 2.
Dr. Baltazár Dezső,

püspök.

933—1912.
Pályázat.

Az érinelléki egyházmegyébe kebelezett, le­
mondás folytán megüresedett uagylétai egyház 

lelkészi állására.
Javadalma : Készpénzben 330 korona, tvr- 

ménvváltság 1284 korona. 37 hold szántó és 
13 hold legelő föld évi béregyenéi léke díjlevél 
szerint 1030 korona. 18 köbméter Giziin be­
szállítása helyi értéke 132 korona. Stóla egy ház­
kénül el i szabályzat szerint mintegy 800 korona. 
A földek adóját az egyház fizeti. Összes érlék 
hivatalos becslés szerint 3881 korona.

Pályázati kérvények minősítő bizonyít 
vánnval és legújabb keletű szolgálati bizonyít 
vánnyal felszerelve folyó évi március 10-éig 
küldendők be az érinelléki egyházmegye espe­
res! hivatalához Nagyiétára.

Az állás május 1-én elfoglalandó.
Debrecen. 1912 február 15.

Dr. Baltazár Dezső.
püspök.

842 1912.
Pályázat

a nagv károlyi egyházmegyében levő gcncsi refor­
mátus lelkészi állásra.

Javadalom :
1. Készpénz 242 korona.
2. ötven köböl kétszeres búza.
3. 22 kát. hold s 1591 -öl föld haszon- 

élvezete.
4. Palástdíj egyházkerületi meghatározás 

szerint.
5. Kongnia 702 korona 93 fillér. 
Beruházás nincs. Az állás 1912 augusztus

első napján foglalandó el.
Kellően felszerelt pályázati kérvények mán . 

I10 10-ik napjáig küldendők Berey József espe­
reshez Nagyér sedre (Szál már megye.)

Dr. Baltazár Dezső.
püspök.
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Csak első 
dijakkal 

kitüntetve.

$

Aiapittatott
1907-ben.

A pécsi 
orazágos 

kiállításon 
állami 

aranyérem 
mel kitün­

tetve.

$

AlapittatoV,
1897-ben

flngester József es Fis
Pécs.

Orgona- es harmoniumgyár
A budapesti bazilika nagy orgonájának építője. Ajánljál 
kitűnő hangú- és erős szerkezetű légnyomatu és' elek 

tromos berendezésű

Orgonáikat
a legjutányosabb árak mellett, művészi kivitelben. — 

Raktáron kitűnő hangú
HARMON1UMOK minden nagyságban

Elektromos fújtató készülékek.
Árjegyzéket kívánatra ingyen küldünk.

Sesztina Lajos
vaskereskedése

DEBRECZEN, Piacz-utcza 28. sz
Ajánl :

kályhákat
templom és Iskolafülésre
sN Premiere folytonégők, »» 
Takaréktüzhelyek, porszívók

Nagyraktár minden nagyságú

főző konyhákban. *w.

Aiapittatott 1851-ben.

elsőrangú könyvkötészete és diszmüves üzlete
DEBRECEN, Füvészkert-utca 9.

Teljesen modern berendezésű üzlet. Meebizliato s 
kifogastiihm munkát készít mindennemű könyvköté­

szeti. diszmiieikkekhen és börmunkákban. 
ima-. Énekeskönyvs más Egyházi müveket törne 
?es mennyiségben, versenyképes kivitel ben és gyári áron.
A11.vak ön y veket, tartós jó kötésben. 
Szent Bibliát és emléklapokat 
különleges disz kötésben jubil- 
..  leumokra. z
Aranykönyvek egyházak számára mely jótékony 

adományok nyilvántartására is alkalmas. 
Kéziratok befoglalására táblákat, melyek a szószéken 

vagy temetéseknél előnyösen használhatók. 
Iskolák számára térképek és táblázatok felhúzását 
vászonra vagy papírra és ezeken kívül még számi s e 

szakba vágó munkát.
Szükséglet esetén bármely cikkre néz\e azonnal szolgálok, — 
számítások a különleges munkákhoz, — mint Dissáblák, Emlék- 
hpe* arany könyveken, rajzokkal, kívánatra izlelen 

ntylunban levéltári okmányiartók.

Novotny Antal^
harangöntőde és Ni 
vasharanglábgyár H

p Hiemesvar - (jvarvaros.^
Ajánlja magát többlR 

évi szavatolás melletti^ 
regi harangok ujraün 5A 
lésére, valamint uj ha- n 
rangok és teljes ha-M 
rangcsoportok előre »1 
meghatározott hangokéi 
utáni elkészítésére. Kü fd 
Ionosén ajánlja s aj át |j 
találmánya uj mo- R 
ilern átlyukasztott

harangjait H
melyek felsőrészükön rj| 
a hege dűéhez hasonló W 
* alakú nyílásokkalM 
vannak ellátva és azért Q 
erősebb, térj edelme. 
sebb és mélyebb han.^^

g iak mint régi modornak. ily szerkezetű 3t>7 kgros harangH 
h ingban egyenlő 46/ kgros régi modorú haranggal. Ajánl 3
t nabna logathaLü vertvas-koronákkat, régi harangok lyet*' 
nekkel való újra szerelését és vertvas-harang. állványoka fi 

elések és képes árlapok díjmentesen szolgál- 
a nak" — Az t.S.KJ orsz. kiállításon milleniumi uag»»J 

éremmel kitüntetve. ti

N
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Kérjc-n
ífiegyrik

gyünk

ruhát vgpi^

vásárolni

cs. é: kir. ut'v. ri és 
kamarai szállítónáluEummm

férfi-, fiú- és leánykaruha-telep
DEBRECEN. Piac-utca 51. szám, 

a főpostával szemben.

Szántó József
papi- úri és egyen ruhakészítő

Hódmezővásárhely
10 korona darabja. Ha
legalább annyi áldozatot hoz 
a lelkészi kar minden tagja, 
hogy az egyenruhából a síivé 

}0 get viseli, már az is nagy
K lépés lesz az ORLE. által álta
r~ lános viselésre ajánlott egyen

ruha eszméhez.

Papi-ruha árjegyzéket 
bérmentve küldök!

A magyar ref. lelkészi-kar uj süvege.

Teljes
tisztelettel Szántó József Sí'ívuuvu W W 0 szabó. o
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Most megjelent
mintegy 250 oldalt tartalmazó 
nagy képes tanszer és theologiai

8R3EBVZEKÜNHET
kívánatra készséggel küldjük in­

gyen és bél mentve.

TANKÖNYVEK, az ország ösz- 
szes iskoláiban használtak, elő­
nyös feltételek mellett kaphatók

Hegedűs es Sándor
proi estans irodalmi 
könyvkiadóhivatalában
Debreczen

m A DEBRECZENI^ =M

- és fiézDU r I

irr.-i

F2

«
8
8

Többszörösen kitüntetett és általánosságban ^
ZZZZZZ legjobb kivitelű " &
és minőségűnek elismcit gyártmányainak 
minden egyes darabja a <t <j ci mkéjércl 

van ellátva. :

m 

Üs
mI &
§

BBszerezíiEtö:... . "a,,,,l,b bulor-
vagy közvetle

cs vaskereskedőnél,

DEBRECENBEN, 
az Ispotalylapo'on levő 
:: sajat gyártelepen

: szabott f/i/ári Arakban. ;

, - fgJgflglfgEn atej' iÉMhlür fgfnlg g:-L0j jöj

Elegáns, tartós, szép szabású férfi-, 
fiú- és leánykaruhák,

téli öItönyöh és felöltők
nagy választékban, előnyös árban

császári és királyi udvari és kamarai szállítónál
szerezhetők be.

I)EBKE€E\, Piav-uU-a 51.
Főportával szemben. ü 

E 
E 
E 
1

________ _________ ________________________ üj

Detorecien u. kir. város kflnrrosomda-sáUalaU.

Telefonszam 295. Axapittatott 1845-ben.


